高一政治期末试题

                                   卷Ⅰ

一、选择题（只有一项最符合题意，每小题2分，共60分）

1. 高中生小王非常想了解乔布斯的一生和事迹，特意在新华书店购买了标价为68元人民币的一本《史蒂夫·乔布斯传》。上述材料中“标价为68元” （    ）

①是价值的货币表现                     ②体现了流通手段职能  

③是现实的货币                         ④体现了价值尺度职能 

A.②③          B.①④           C.③④         D.②④
2．某市民用银行信用卡在网上定购了大连森林动物园门票一张。请问，该市民使用的银行信用卡（   ）
A．是一种特殊的价值符号         B．是一种电子货币，具有货币所有职能

C．可以在任何商场买东西         D．可以在指定的营业机构存取现金或转账
3.海信集团十多年来投入技术研发资金15亿元，注重提高劳动生产率，自主研发出我国第一款高清晰、高画质数字视频媒体芯片，达到国际先进水平，率先打破国外垄断。这表明，商品生产者如果率先改进技术设备，提高劳动生产率，在同一时间内生产的（    ）

A.单位商品价值量增加，商品价值总量增加，交换中获利就会增大

B.单位商品价值量降低，商品价值总量不变，交换中获利就会增大

C.单位商品价值量不变，商品价值总量增加，交换中获利就会增大

D.单位商品价值量降低，商品价值总量增加，交换中获利就会增大
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4．右图是某种商品从问世到退出市场的价格波动图。 

其中A点到B点价格变化的根本原因是（    ）

A．社会劳动生产率的变化  B．价格政策的变化      

C．供求关系的变化        D．商品质量的变化

5.下列关于恩格尔系数的说法中错误的是（    ）

A.是食品支出在总支出中的比重           B.恩格尔系数越小表明人们的生活水平越高

C.我国居民的恩格尔系数近年来不断变大   D.恩格尔系数会随经济和收入的变化而变化

6．我国社会主义经济制度的基础是（    ）
A．生产资料公有制　　　B．非公有制经济　    C．国有经济　　     D．集体经济
7.“破窗理论”是一个俏皮的经济学名词，原意是玻璃门窗被砸破了，虽然造成一定的损失，但由此带来玻璃制造商、建筑商受益，以及引发相关的建设链条发展，从而拉动经济发展。“破窗理论”主要体现了（    ）

A.生产与分配的关系  B.分配与交换的关系 C.价格与供求的关系 D.生产与消费的关系

8.在我国，劳动者获得权利、维护权益的基础是 （    ）
A.履行劳动者义务                        B.增强权利意识和法律意识
C.实行劳动合同制度，依法签订劳动合同    D.国家尽快颁布和实施劳动法 

9.一位老工人对刚走上工作岗位的大学生说：“世界上只有没出息的人 ，没有没出息的工作。”这句话启示我们要树立（    ）

A.自主择业观       B.职业平等观     C.自主创业观       D.竞争就业观  

10.“钱生钱”是很多人的投资理念。市民王某想选择一种安全性高，流通性强，收益性相对较高的投资方式，以下最符合他这种要求的是 （    ）
A.存款储蓄      B.购买政府债券     C.购买保险       D.购买股票  
11.有人说：“缺乏公平的分配机制也是没有效率的。”其合理性在于（    ）

A．效率和公平是对立的               B．公平是提高效率的保证
C．效率是公平的物质前提             D．没有效率就没有真正的公平

12.随着信息技术的发展，越来越多的人在网上开店和购物，但不少人利用网上无凭证的便利不交税款。这种行为属于（    ）
A．骗税

   B．欠税         C．偷税

  D．抗税
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读漫画《如此分配》,据此回答13、14题:

13.农民获得土地出让金,属于(　　)
A.按劳分配         B.按土地所有权分配

C.按生产要素分配   D.按劳动要素分配
14.针对漫画中出现的问题 (　　)
A.必须进行所有制改革,坚持按劳分配
B.必须规范收入分配,完善分配体制
C.必须让政府决策一切,平均分配
D.必须保护各种收入,调动劳动者积极性
15.某国有企业改组为股份公司,技术员王某购买了内部职工股,年终按股分红得3 000元,他还将自己的专利技术投入公司入股,年终又获得17 000元,全年他共得工资36 000元,岗位津贴960元,奖金12 800元,一年之中他缴纳各种税款4 500元,向困难职工捐款1 000元。在王某一年的所得中,属于按劳分配和按生产要素分配的收入分别是(　　)
A.29 760元;17 000元B.49 760元;20 000元
C.48 800元;20 000元D.44 260元;3 000元
16.缩小收入差距,促进社会公平是政府的责任。下列符合这一要求的是(　　)
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①提高银行存款利率  ②完善社会保障体系,扩大覆盖面  ③提高个人所得税起征点
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④完善资本市场,疏通融资渠道
A.①②
B.②③
C.①④
D.③④
17.要正确解决右图中所反映的问题,需要政府(　　)
①调节居民收入,完善分配制度
②统筹区域和城乡同步发展
③强化税收调节,整顿不合理分配秩序
④加强对企业经营的管理,提高企业的经济效益
A.①②
B.①③
C.②④
D.③④
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18.要解决右面漫画《相形见绌》中反映的问题,必须(　　)
A.促进国民经济快速发展
B.提高劳动报酬在再分配中的比重
C.努力实现居民收入增长和经济发展同步
D.进一步拓宽居民就业创业渠道

19.右边曲线启示我们(　　)
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A.国家只有提高税率,才能保证财政收入的稳定增长
B.国家必须确定合理的税率,才能促进经济发展
C.分配政策是财政收入的决定因素
D.税收是财政收入最重要的来源
20.2013年2月22日,中国国家统计局发布数据显示,全年全国公共财政收入11.7万亿元,比上年增加1.3万亿元,增长12.8%;其中税收收入10.06万亿元,增加1.09万亿元,增长12.1%。你认为全国财政收入增长与税收增长存在的内在联系是(　　)
①税收是组织财政收入的唯一来源       ②税收增长是财政收入增长的根本原因
③税收是国家组织财政收入的最普遍形式 ④税收是国家财政收入的最重要来源
A.①②


B.①③


C.②③


D.③④
21.财政政策、货币政策是政府在宏观调控中常用的经济手段。一般来讲,为抑制经济过热,政府可以采取的措施有(　　)
①减少税收

②提高存贷款利率   ③减少政府开支
④增加货币供应量
A.①②


B.①③


C.②③


D.①④
22.大连某公司荣获 2013-2014年度“纳税信用A级企业”荣誉称号。推进企业纳税信用体系建设(　　)
①能够杜绝企业偷漏税行为    ②有利于促使企业积极履行社会责任
③能够增强企业依法纳税意识  ④能确保国家财政收入的增加
A.①②


B.①④


C.②③


D.③④
23.“想赚钱,就得跟着市场转。”如今的农民“跟着市场走”,树立起“抬头种田看市场”的新理念。这是因为(　　)
A.我国是社会主义市场经济体系比较完备的国家

B.市场在经济运行中起基础性调节作用
C.以前靠计划使农民吃尽了苦头

D.市场经济能使农民尽快富裕起来,实现共同富裕
24.深陷塑化剂丑闻的某品牌酒难逃下架命运,多家超市纷纷下架其相关产品,同时这一丑闻导致其股价连续多日跌停。这给我们的启示是(　　)
①公司要诚信经营,树立良好的信誉和企业形象

②投资者购买股票时要注意其高风险的特点
③要发挥宏观调控在资源配置中的基础性作用

④要杜绝市场调节过程中出现的自发性、盲目性
A.①②


B.③④


C.①③


D.②④

25.国务院办公厅文件确定春节、清明节、劳动节、国庆节及其连休日期间,在收费公路上行驶的7座及以下小型客车将免费通行。在你看来,国务院的通知是(　　)
①政府运用经济手段进行资源配置     ②政府运用行政手段进行宏观调控
③为了让人民共享经济社会发展成果   ④造成高速公路堵车的根本原因
A.①②


B.③④


C.①③


D.②③
26.某镇政府在“小康不小康,关键看住房”口号的引导下,提出建设全市“第一个别墅式新农村”的目标,要求所有村有条件要上,没有条件也要上,积极实现跨越式发展。该镇政府的做法(　　)
①曲解了小康社会的本质    

②符合建设社会主义新农村的要求
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③未认识到小康社会建设进程是一种不平衡的发展过程

④追求速度和效益的统一,符合科学发展观
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A.②③


B.③④


C.②④


D.①③
27.漫画《心愿飞扬》的经济生活寓意为(　　)
A.要落实科学发展观     

B.要统筹城乡发展
C.牺牲环境是发展经济的必然代价   

D.市场经济具有滞后性
28.“低碳生活”的理念日渐深入人心,多个城市开始设立“无车日”,市民以自己独特的方式来践行“低碳出行”的理念。这意味着我国(　　)
①更加重视经济发展的质量和效益

②把节约资源、保护环境放在更突出的地位
③更加重视国民经济量的积累

④倡导保护环境,绿色消费的观念
A.①②


B.②③


C.③④


D.②④
29.西部大开发、东北振兴、中部崛起、东部新跨越,兰州新区正式跻身为第五个国家级新区,中国经济遍地开花,不断推进。这有利于(　　)
①加强区域经济合作,提高经济发展水平

②区域经济一体化,逐步消除城乡差别
③区域经济同步发展,实现社会公平    ④区域经济结构调整,提高经济竞争力
A.①②


B.③④


C.①④


D.②③
30.美联储继续维持其宽松的货币政策将大大增加全球经济失衡的压力,使新兴市场国家都面临“热钱压境”的风险。量化宽松政策对全球的影响表明(　　)
①经济全球化在现阶段是以发展中国家为主导的
②经济全球化加剧了全球经济的不稳定性
③经济全球化推动了世界范围内资源配置效率的提高
④经济全球化对发展中国家的经济安全造成一定的威胁
A.①②


B.②③


C.②④


D.③④

第Ⅱ卷 （40分）

1．有人说： “不顾生产发展的可能而提出过高的消费要求是错误的；而在生产发展允许的限度内一味限制消费也是不对的。”
你同意以上观点吗?请说明理由。（14分）

2．阅读材料，回答问题。
伴随城市改造建设的不断推进，许多城市走上了快速“翻新”的发展道路。城市“翻新”的过程中，政府要努力做好拆迁户的安置工作，通过实施国有土地房屋拆迁货币化安置，努力保证群众利益的最大化。在拆迁腾出的土地上，政府要通过财政支出，加强基础设施建设，促进产业结构调整和城乡布局优化，创建“企业集聚、产业集群、资源集约”的新格局。

（1）我国财政收入的主要来源有哪些？（4分）

（2）结合材料，请你从《经济生活》角度说明政府财政在城市“翻新”中的作用。（9分）
3．2013年2月20日，国务院常务会议确定五项加强房地产市场调控的政策措施，被称为“新国五条”。具体措施包括：继续严格执行商品住房限购措施；继续严格实施差别化住房信贷政策；充分发挥税收政策的调节作用等。随后，北京、上海、合肥、济南等地国五条实施细则先后落地，虽然调控力度不一，但市场已做出迅速反应，各地楼市交易量明显减少，调控初见成效。

（1）结合材料说明：材料中的措施体现了宏观调控的什么手段？(4分)

（2）我国为什么要加强房地产市场的宏观调控？(9分)

答案

一、选择题

1-5 BDCAC      6-10 ADABB      11-15 BCCBB         

16-20 BBCBD    21-25 CCBAD     26-30 DADCC

二、非选题

1. 同意，它正确地反映出生产与消费的关系。（4分）

（1）生产决定消费。没有生产就没有消费。生产决定消费的对象，生产决定消费的方式，生产决定消费的质量和水平，生产为消费创造动力。（5分）  
（2）消费对生产起着重要的反作用，消费拉动经济增长，促进生产的发展。只有生产出来的产品被消费了，这种产品的生产行为才算真正完成。消费所形成的新的需要，对生产的调整和升级起着导向作用；一个新的消费热点的出现，往往能带动一个产业的出现和成长；消费为生产创造出新的劳动力，并提高劳动力的质量，提高劳动者的生产积极性。（5分）
2．（1）①税收收入；②利润收入；③债务收入； ④其他收入。(4分)
（2）①财政是促进社会公平、改善人民生活的物质保障。政府在“翻新”过程中，通过实施国有土地房屋拆迁货币化安置，保证了群众利益，有利于建设社会主义和谐社会。(3分)
②财政具有促进资源合理配置的作用。政府通过财政支出加强基础设施建设，有利于资源的合理配置。(3分)
③财政具有促进国民经济平稳运行的作用。政府通过财政支出促进产业结构调整和城乡布局优化，创建经济新格局，有利于当地国民经济的平稳运行。(3分)
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